

REDAKCJA

Plac Katedralny № 4.

Adres geograficzny: WILNO.—KURJER.

Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129

Redaktor przyjmuje od 1 do 2 po południu.

WARUNKI PRENUMERATY

wraz z tygodnikiem „Życie Ilustrowane”

Table with 4 columns: WILNO, PRZESYŁKA POCZTOWA, ZAGRANICĄ, and prices for various subscription periods (Rocznie, Półrocz, Kwartal, Miesięc).

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południe

REDAKTOR WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Hotel St. Georges. Duża sala balowa. Restauracja najlepsza w mieście. Koncerty znanego kwartetu.

Na miesiąc wrzesień DLA UDOGODNIENIA LOKATORÓW, poszukujących mieszkania i WŁAŚCICIELI DOMÓW, mających mieszkania do wynajęcia...

Teatr Polski. W niedzielę 30 sierpnia 1909 r. W OGRODZIE PO-BERNARDYŃSKIM. O godz. 2 1/2 pp. po cenach znioż.

OGRÓD BOTANICZNY. Sala koncertowa. Dziś wielkie przedstawienie galowe. Masa nowości.

Kinematograf „EDEN” Wielka 45. Masz sprzedawca fijołok alpejskich. Widoki Kanady.

Wilno, niedziela d. 6 września 1909 roku. (W Ogrodzie Bernardyńskim) WIELKI POPIS GIMNASTYCZNY „SOKOŁA”

Automobile do wynajęcia. Zamówienia w garażu, 5-to Jerski 27. W RESTAURACJI HOTELU EUROPEJSKIEGO

Zmiana lokalu Dr. Med. H. W. ŻUKOWSKI choroby skórne i weneryczne.

Akusz. E. Wysockiej-Gringhaus, przeniesiona została z ul. Portowej na prospekt św. Jerzego.

ZAKŁAD POŁOŻNICO-GINEKOLOGICZNY D-rów: Hujalskiego, Kabna, Maczewskiego.

BOMBA № 13 wyszedł z druku. nabywa w księgarniach, kioskach, na dworcach kolejowych.

DENTYSTA Z. P. LIPSZYC powrócił i przyjmuje chorych. Ulica Wileńska № 24.

Sprawy galicyjskie.

(Od własnego koresp. „Kur. Litewskiego”)

Wspominałem już kilkakrotnie o występach wszechniemców z dziwnymi pretensjami do Galicji. Zakusy te, które w pierwszej chwili zdawały się tylko aż do śmiechności bezcelne...

Okazuje się, że rozwijaniem ruchu niemiecko-narodowego w Galicji hakatyści pruscy usiłują nas zaszachować i odwrócić uwagę polaków...

Tendencja ta jawnie wyziera z ostatnich artykułów organu stronnictwa chrześcijańsko-społecznego, który osmiela się twierdzić, że „niemcy w Galicji są tak prześladowani, jak polacy w Prusach”.

„Schulverein” ma otoczyć stałą opieką niemieckie szkoły w Galicji, a natomiast „Ostmark” winien zakładać biblioteki i czytelnie. Na tak przygotowanym terenie, będzie można w następstwie założyć — z dniem wspomnianego dziennika — organ polityczny Niemców galicyjskich.

Partja ta w swoim czasie, celem zaszachowania Czechów, propagowała wyodrębnienie Galicji. Pragnęła tą drogą pozbyć się Polaków z parlamentu i tym sposobem uszczuplić w nim liczbę słowian, co wzmocniłoby stanowisko Niemców.

Toraz wszakże okazuje się, jakich to sobie Nar.-Demokracja wybrała sprzymierzeńców i co warta jest bezplanowa polityka partji, która w mniemaniu własnym jest u nas jedyną politycznie wyrobioną organizacją.

Obok niemieckich antysemitów, ukraińcy — w walce swej z Polakami — zdobywają coraz więcej sprzymierzeńców pośród Żydów.

„Ukraińcy — pisze ów p. Tawryczanin — są bierni, natomiast żydzi energiczni; aby więc szybciej rozpoczęło się właściwe odrodzenie Rusinów, ukraińcy powinni bratać się z Żydami słubnie; bo ukraińcy — to zacier, a żydzi — drożdże.

Atoli wątpić należy, czy którekolwiek z rusińskich pism ludowych odważy się projekt ten rozpowszechnić. O ile bowiem inteligencja ukraińska z Żydami kokietuje i na-

wet czuje do nich słabość, o tyle chłop żywi wręcz przeciwnie sentymenty i zalecać mu małżeństwo mieszane byłoby rzeczą ryzykowną.

W każdym razie jednak głos p. Tawryczanina, dając z jednej strony ciekawe świadectwo nacisku rusińskiej, oświeca w charakterystyczny sposób fantazyjność metod politycznych. Znacznie więcej, niż ukraińcy, realizmu w polityce okazują „moskalofili”, ale ci znów gruntu pod nogami jakoś znaleźć nie mogą.

W obozie tym rozgrywa się obecnie walka dwu frakcji. Na czele stron poważniejszych idzie poseł dr. Korol, względnie umiarkowany i, znany ze swych występów petersburskich, dr. Dudykiewicz — adwokat z Kołomyi, członek Sejmu krajowego. Ten ostatni, obrany przez posłów staroruskich, z początkiem bieżącej kadencji sejmowej, na prezesa ich klubu, musiał z stanowiska tego zrezygnować, wskutek wystąpienia d-ra Korola, który surowo skrytykował działalność Dudykiewicza.

Ten jednak nie dał za wygraną; przedwzrostkiem garść oddanych mu studentów pobila d-ra Korola; następnie zaś przy wyborach stałej komisji wykonawczej partji „moskalofilskiej”, t. zw. „Ruskiej Rady”, która obecnie zamieniła się w czysto-rosyjski „Narodnyj Sowiet” — dr. Dudykiewicz, używszy teroru, zdobył większość głosów.

Na to, Dudykiewicz założył organ własny „Rus”, który wszczął z „Halyczaninem” zaciętą walkę — lecz walkę nierówną. Dudykiewiczowi dowiódł „Halyczanin” mnożstwo nadużyć, sprzeniewierzeń i oszustw. Powierzone sobie na cele partyjne sumy, pan poseł — jak się okazało — stał sobie „pożyczką”, a potem o pożyczkach tych „zapominał”.

Wobec tych wszystkich umartwień, lawiryt pańslawistów petersburskich ogłosił w swej „Rusi”, że wydawnictwo to zawiesza się aż do końca września — t. j. do wielkiego zjazdu „moskalofili”, który orzeknie, czy dr. Dudykiewicz ma nadal być osobą w tej partji, czy też przeciwnik jego, dr. Korol, będzie większe jej sympatie. Dudykiewicz — rzecz prosta — przepowiada to-nie triumfatora, że na zjeździe o-wym zmiażdży swych przeciwników, a zgóry ciesząc się tem zwycięstwem, kończy artykuł „istotno ruskim: „ura!”

Pewności tej wszakże nie dzieli z nim „ruteńczy” (tak nazywa Dudykiewicz stronników dr. Korola). Odpowiadają mu oni w „Halyczaninie” w sposób spokojny, lecz nieostoiście sztyderycy, przytoczono w świetlająca całe postępowanie i wartość moralną „ambasadora rosyjskiego w Kołomyi”. Sądzić można, iż karjera jego w Galicji skończona; że wkrótce wypadnie mu udać się tam, dokąd już wyprawili dzieci swe po prawdziwą wiedzę — to jest do Moskwy.

W obradach parlamentu nad tą ustawą nie brakowało ani wyrażonych wskazówek, że samo istnienie możliwości wywłaszczenia ma wielki wpływ i znaczenie, chociaż wywłaszczanie się nie będzie. Każdy, z interesowanych w tej sprawie ministrów, mówił przy tej sposobności o możliwości wywłaszczenia i wyraził przekonanie, że prawo wywłaszczenia tylko bardzo rzadko zastosowywać się będzie.

W obradach parlamentu nad tą ustawą nie brakowało ani wyrażonych wskazówek, że samo istnienie możliwości wywłaszczenia ma wielki wpływ i znaczenie, chociaż wywłaszczanie się nie będzie.

W obradach parlamentu nad tą ustawą nie brakowało ani wyrażonych wskazówek, że samo istnienie możliwości wywłaszczenia ma wielki wpływ i znaczenie, chociaż wywłaszczanie się nie będzie.

W obradach parlamentu nad tą ustawą nie brakowało ani wyrażonych wskazówek, że samo istnienie możliwości wywłaszczenia ma wielki wpływ i znaczenie, chociaż wywłaszczanie się nie będzie.

W obradach parlamentu nad tą ustawą nie brakowało ani wyrażonych wskazówek, że samo istnienie możliwości wywłaszczenia ma wielki wpływ i znaczenie, chociaż wywłaszczanie się nie będzie.

mysłowski, jak mówią, wyraził przypuszczenie, że projekt porozumienia, opracowany jest przez posła Balassowa z własnej inicjatywy, a nie na mocy pełnomocnictwa frakcji prawicy umiarkowanej.

W warunkach obecnych, prawica uznaje za ważne, ażeby już na samym początku sesji zniewolić prawicę umiarkowaną do odstąpienia swego przewidzianego oblicza politycznego. W tym celu, prawica zamierza skorzystać z zapowiedzianych wyborów ponownych prezydium Dumy Państwowej.

Gdyby prawica umiarkowana miała głosić za Chomiakowem, wypadek ten stanie się początkiem zerwania z nią prawicy skrajnej.

O wywłaszczeniu.

W sprawie wywłaszczenia od pewnego czasu krążyć znów zaczynają w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

„Według naszego doświadczenia w rozmowach i rokowaniach za kulisami, skoro chodzi o przeprowadzenie zwałczanego projektu ustawy, niejedno się obiecuje, co nie jest samo przez się zrozumiałem.

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4

Otwarta od 10 — 4 po połud.

W niedziele od 9—10 1/2 rano.

Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za jeden wiersz garmentowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ej stronie za jeden wiersz garmentowy lub jego miejsce 50 kop. Rokujemy za jeden wiersz garmentu lub jego miejsce 30 kop.

DALSZE LOSY ZIEMSTWA I SAMO-RZĄDU MIEJSKIEGO.

W miarodajnych kołach parlamentarnych mówią, że projekty o wprowadzeniu samorządu miejskiego w Królestwie Polskiem i wprowadzeniu ziemstwa w dziewięciu guberniach zachodnich będą wniesione do Dumy Państwowej na samym początku sesji jesiennej.

Zasadniczo punkta projektu o wprowadzeniu ziemstwa w 9-iu guberniach kraju Zachodniego zostały już określone przez rząd. Kompetencja organów samorządu ziemskiego będzie zachowana taka sama, jaka obowiązuje obecnie w 34 guberniach ziemskich.

Zamiar wprowadzenia do projektu o ziemstwie w 9-iu guberniach zachodnich zasad przysyłki ustawy ziemskiej dla całego państwa, został porzucony, a to z przyczyny, że zdecydowanie sprawy ziemstwa pod taką postacią zbyt wiele zajęłoby czasu Dumie Państwowej.

Kartki z podróży.

VIII.

I znowu jadę nocą, czego najbardziej nie lubię, bo nie mogę rozglądać się po kraju, przez który przejeżdżam. Tą razą jednak, pomimo osobnego przedziału, który nam dano, a więc najzupełniejszego spokoju, zbudziłem się o świcie.

Żuł dawno przejechałszy Rudawę, Trzebinie, Oświęcim, Przerów, Dzieżdzice i wjeżdżamy w kraj ouden. Kultura zgląda przez okna wagonu: jak sięgnąć okiem, ciągną się pola orne, obsiane przeważnie owsem, który już ścięty leży na pokosach oddawna z powodu ciągłych deszczów.

Zbliżamy się do Wiednia. Coraz gęściej stoją przy drodze siodziby ludzkie, ciągną się ogrody owocowe, bez ogrodzeń żadnych. Ziemia lekka, miejscami piaszczysta, ale urodzajna. Oborują jarzynie polne, na które wywożą nawóz, a nieszczęśliwe kopy leżą i gniją na zornych sznurach.

Cała przestrzeń pociąga jest kawałkami długimi i wązkiemi, po których przejeżdża brona zalewo, a gdzieś, tylko daleko, widne siodziby ludzkie, których nie zastania las, bo go tu prawie niema.

Deszcz się wzmagą, widnokrąg zacięła się mgłą; posępny, chłodny ranek zgląda nam do okien — i robi się nijako na duszy.

Przy samym wjeździe do miasta z Nordbahn, stoi przy Praterstrasse, gdzieśmy się ulokowali, wysoka kolumna z różowego granitu głośno „Tegetthofa”. U spodu kolumny zrywają się cztery precudne hipocentaury. Całość byłaby bardzo pię-

TOW. AKC.
Tadysz Kowalski i A. Trylski
 Warszawa, — Miodowa № 4
 WILNO, prospekt Św. Jerzego № 32,
 poleca, jako wyłączny przedstawiciel, następujące doborowe maszyny i narzędzia rolnicze.

Claytona & Shuttlewortha w Wiedniu
MŁOCARNIE cepowe i satylkowe, najnowszego modelu, z pojedynczym i podwójnym czyszczeniem.
WIALNIE № 5 i CPD nieporównanej dobroci.
RUD. SACKA w Lipsku,
PLUGI samochody i skibowe, plugi 2, 3 i 4 skibowe z kółkami hermetycznymi najnowszymi konstrukcjami.
SIEWNIKI rzędowe IV-a klasy, — najlepsze i najtrwalsze.
SIEWNIKI RZUTOWE
TRIEBURY Mayera uznane za najlepsze. 11—11—841a
KULTYWATORY „Siazak” własnego wyrobu, 7 i 9 zębów, z patentowaną automatyczną regulacją jednocześnie przodu i tyłu. Sprężyny oryginalnie amerykańskie.
W. A. WOODA bronie sprężynowe 7, 9 i 17 zębów.
 Katalogi, cenniki, opisy na żądanie bezpłatnie.

FABRYKA
Japońskich mebli
Bambusowych

Srebr. med. Rostów 1906. Srebr. med. Wilno 1908.

„MIKADO”

Wilno, W.-Pohulanka № 3, — obok Trockiej i Zawalnej.

Skład z wielkim wyborem eleganckich mebli salonowych, buduarowych, gabinetowych i do sypialni. Stalugi, tace, wędki, kosze do papierów i kwiatów, japońskie obodniki, tualety, biurka męskie i damskie, umywalnie, łóżka składane, szafy do książek i nut, wiszące sołenne półki na cacka, stoły do albumów, tace do herbaty, podstawki do kwiatów, sechodki, gramofonowe stolki zamknięte i otwarte, oraz dużo eleganckich przedmiotów do upiększania mieszkań.

Obstalniki przyjmują się hurtem i pojedynczo, wypłata może być rozłożona na dogodny terminy.

Ceny bardzo przystępne.

Do wynajęcia oddzielny dom z 6 pokojów z wanną, wodociągiem i wszelkimi wygodami gospodarskimi. Przy domu ogród owocowo-dekoracyjny. Zwierzyniec — Sołtanowski, ulica Krótką, dom I. J. Szyszmana. — Ogrodzić można codziennie od 10 rana do 5-jej wieczorem. Sześciogłowy i warunki w składzie tabacznym domu Handl. „Szyszman i Durancza” ul. Wielka, dom hr. Piatera. 4-4-1093a

OKAZYJNIE
 do sprzedania dom z ogrodem owocowym, w pobliżu centrum miasta. Dobry dochód. Pośrednicy wykluczeni. Sześciogłowe warunki i dokumenty do przejrzenia: Węgierski zauł. № 9 m. 10, od 9-10 i 3-5 po poł. 2-2-1034a

Opakowanie, przeprowadzki i przechowanie mebli
 przyjmuje kantor przewozowy **R. Wojewódzki i S-ka**
 Wilno, Wielka № 76. Telef. № 232. Złatwia operacje kolejowe. 15-5-1001a

SZKOŁA
Stefanji Swida
 z programem szkół średnich

Zapis **dziewięcioletnich i szesnastoletnich** na naukę systematyczną przygotowawczą do kl. wstępnej, 1-iej i 2-iej od 17, egzamin wstępny od 20 sierpnia. Do kl. elementarnej przyjmują się dzieci od lat 7-10 bez egzaminów. (Wszystcy uczniowie, przygotowujący się w ubiegłym szkolnym roku do gimnazjum zdali konkursowe egzamina z odznaczaniem). **Wilno, zaułek S-ego Jakóba № 16-3.** 4-4-987a

Ogłoszenia drobne.

Biuro Praca Świętojańska 4, poleca nauczycieli, nauczycielki, bony, zarządzających, ekonomów, ochotników, panów służące, pokojowe, kucharki. 10-9-255a

Dentysta Nowiński, gabinet elektryczno-dentystyczny. Sztuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. Różne plombi. Wymowa bez bólu bez bólu. Wilno, prospekt S-to Jerski 42. 39-13-257a

Do wynajęcia suche mieszkanie, 2 pokoje i kuchnia, cała na 180 rb. Szczęgóły ul. str. Wielka Pohulanka 2. 2-2-255a

Do wynajęcia mieszkanie, przedpokój, kuchnia, wanna, wodociąg. Świętojańska 4-6. 5-2-2507

Do wynajęcia mieszkanie, 3 pokoje, 8-9 metrów, 2-3 wejściach, za 320 rb. rocznie. Śniegowa ul. d. № 20. 2 i 1544

Dziatwe w wieku 5-7 lat kompletnie. Porozumiewać się można codziennie od 1 pp. lub od 4-6. Mostowa 7 m. 6. 255a

Francuzka świeżo przytarta, szcycie; niemiecka muzyka, patent z Töchterstraße. Biuro Jahołkowskiej, Chmielna 36, Warszawa. 345a

Mieszkanie do wynajęcia, domu № 4, od 20 września. Na 1 piętrze 6 pokoi—900 rb. na 2 piętrze 7 pokoi—1100 rb. i 9 pokoi 1800 rb. na 3 piętrze 8 pokoi—1200 rb. na 4 piętrze 9 pokoi—1400 rb. z wodociągami, wannami i wszelkimi wygodami. 3-3-2610

Mieszkanie 5 pokoi do wynajęcia, Prospekt (kuchnia, wanna, wodociąg, waterklozet, balkon, 1-sze piętro) za 750 rb. Władomości: Niegorodzka d. № 5 m. 5. Władomości: ciela domu. 255a

Poszukuje 2 pokoje, przybłowne, w średnim mieście, posiadające obiad, pianino. Oferty: hotel „Imperial”, szwajcar. 3-1-255a

Przepisywanie z rękopisów w sześciu językach: niemieckim, angielskim, francuskim, włoskim, hiszpańskim, polskim. Nauka pisania na maszynie. 3-1-255a

Stancja dla uczni, troszkę śniadania, obiad, kolacja. Korpetyje. Mostowa 12 m. 2. 2-2-254a

Uczniowie zakładów średnich znajdują mieszkanie, utrzymanie i opiekę troszkę. Warunki umiarkowane. Zarządca № 3-16. 6-6-2443

Wynajmę dwa pokoje umiarkowane, blawne, można z obiadem. Wileńska 25-10. 254a

Znalezione w Zwierzyniecu na ulicy Gedymina eszary woreczek skorzeny, w którym się znajdują: 45 kop. klucze, różaniec i rozmaite rachunki. Osoba, do której należy ta zguba, raczy się zgłosić do administracji „Kurjera”. ab

2740 sążni kwadratowych Wielkiej Pohulanki do sprzedania całkowicie lub częściowo. Szczęgóły w Towarzystwie Polowym-ogrodniczym, ulica Trocka № 8 m. 1 u Kuszynka, od g. 11 do 3. 3-3-2512

POSADY I PRACE.

a) Poszukiwani:

Inteligentna panna posady kasjerki lub do mieszalni w Wilnie z kauceją 150 rb. Adres: ul. Werkowska d. 19 m. 1. W. K. 3-2-2532

Mechanik maszynista, 20-letni, fabrycznych interesów, poszukuje posady w Wilnie, lub na wyjazd. Świadectwo dobre. Wilno, Antokol, oboczna fabryka, Ławruszewicz. 3-3-251a

Młoda inteligentna panienka, szcycie, znająca polski, rosyjski i trochę gospodarstwa, poszukuje przedko zajęcia na wsi lub w mieście. Wymagania najkorzystniejsze. — Nowoaleksandrowski, Siemasko. 3-1-2550

Młoda panna zroczna, usłużliwa, posiadająca fach krawiecki, uszloniona do haftu i innych robót ręcznych, poszukuje pracy. Oferty składać w Administracji „Kurjera Lit.”, pod D. M. 3-3-2509

Nauczycielka wyższej (fortepian) poszukuje lekcji. Oferty: „Kurjer Litewski” dia Z. 2552a

Nauczycielka z wykształceniem wyższym, posiadająca angielski, francuski, niemiecki, polski, rosyjski i muzykę, poszukuje lekcji. Mińsk Lit., Sierpuchowska 12 m. 9. 2-2-1002a

Poszukuje posady kasjerki-dyjni na wsi. Posiadam świadectwa. Oferty upraszam składać w „Kurjerze” pod Marja Ch. 3-1-303a

Student starszego kursu, petypor poszukuje kondyjoji na wsi. — Petersburg, Wyborska strona, Murynski 7/11—22 K. L. 3-2-2533

W SUKIENNO-BŁAWATNYM MAGAZYNIE
T-wo Br. „M. i Sz. BAWER”
 z powodu zwinięcia interesu
LIKWIDACJA
 wszystkich towarów.
 Ul. Niemiecka № 24. 1010a Ul. Niemiecka № 24.

BIURO NAUCZYCIELSKIE
 profesora **WASILEWSKIEGO**
 W WARSZAWIE,
 Marszałkowska 123.

Poleca tylko z dobrimi rekomendacjami nauczycieli, nauczycielki z wysoce i średniemi kwalifikacjami oraz angielski, francuski, niemiecki, polski, freblowski itp. 12-4-1016a

POTRZEBNE SA
stancjarki i spódniczarki
 DOM HANDLOWY
Br. A. i J. ALSZWANG.
 Wilno, ulica Wielka № 72. 6-6-1040a

OSOBA MŁODA,
 inteligentna, z dobrej rodziny, pracowita, gospodarna, pragnie miejsce na wsi do towarzystwa lub zarządu domem. Warszawa, Marszałkowska 86 m. 3, Z. Lichomska. 2-2-1040a

Precision
MONTRE ZENITH
 PARIS 1900
GRAND PRIX

Wylączna sprzedaż dla m. Wilna, u M. Podzelwara, przy ul. Wielkiej i u R. Tojbina przy te ulicy. 15-13-590a

Posiadający Mapę Litwy i Białej Rusi
 (Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego”)
 winien zaopatrzyć się w świeżo wydany
Przewodnik po Litwie i Białej Rusi

dalący w alfabetycznym porządku źródła historyczno-ekonomiczne i geograficzne wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białej Rusi.

Cena rub. 1, z przesyłką rub. 1 kop. 20, za zaliczeniem rb. 1 k. 30.

Do nabycia w Administracji „Kurjera Litewskiego” i we wszystkich księgarniach.

Tomasówka, Superfosfat
 Kainit, Sól potasowa.
 SPRZEDAŻ HURTOWĄ I DETALICZNA:
 w Składzie Wileńskiego Towarzystwa Rolniczego
 Wilno — Zawalna 9. 53a

Księgarnia Józefa Zawadzkiego w Wilnie
 Poleca 4-3-534a

PODRECZNIKI SZKOLNE.

Przez korespondencję **KURSY** obcych języków.

Każdy może w krótkim czasie nauczyć się podług nowego podręcznika pisać, czytać i mówić po niemiecku, francusku, angielsku i łacinie. Cena z przesyłką i zaliczeniem: książki w jednym języku 1 rb. 25 k. w 2-eh—2 rb. w 3-eh—2 rb. 75 kop. Wszystkie języki 3 rb. 75 kop. Petersburg, Newski 109, kantor L. Grilichej, oddz. C. 4-1-1043a

DIABLO WENSTENA
FOSMOZA
 NA LEPŠĄ MACZKĄ DZIECI
 Liczne opinie Pp. lekarzy i ordynatorów szpitali dołączają się do każdego pudełka. Dostać można w aptekach i składach aptecznych. — Skład główny **T-wo I. B. Segal** w Wilnie. 13-12-644a

Nabywam brylanty i perły, oraz inne drogie kamienie na wszelką cenę. Złoto i srebro po kursie, kupując też antyki.

F. Kenigsberga
 Wilno, ul. Wielka № 84, (naprzeciw teatru)

Tamże wielki wybór biżuterji i zegarków najlepszych fabryk genezewskich.

Sprzedż po cenach niskich z gwarancją. — Przy magazynie znaj- 15-15 duje się grawernia i pracownia zegarmistrzowska. 11a

Japoński Krem
„BANZAI”
 Na piegi i żółte plamy, zmarszczki i wągrzy.

Działa szybko i nie wymaga dużego smarowania. Po użyciu jednego słoika cera twarzy staje się białą, gładką i nabiera lekkiego różowego koloru. Cena słoika 1 rb. 50 kop. Sprzedż we wszystkich aptekach, składach aptecznych i perfumeryjnych. Hurtem u wszystkich większych drogistów w Cesarstwie. 9-9-883a

Wystawa Wileńska „Urządzenia mieszkań i Ogrodnicza”
 Trocka № 9.

W kiosku Towarzystwa „I. B. Segal”
AUTON najnowszy środek dezynfekcyjny
 FABRYKI FARB
 dawn. **FRYDERYKA BAJERA i Ko.** w Elberfeldzie.

Bez wszelkich aparatów. Bez ognia podczas dezynfekowania, a zatem zupełnie bezpieczny od pożaru. Jeden z najprostszyc systemów dezynfekcji: wydzielanie się dezynfekującej pary następuje przez dodanie wody do „AUTONU”. Informacyjne katalogi „AUTONU” życzymy na żądanie. Również demonstruje się sposób dezynfekcji w obrazach, a od godz. 6 wiecz. udziela się objaśnień usnych. 2-2-1040a

Komu potrzeba, to kupujcie! — Komu nie trzeba, kupcie na zapas!

Wszystkim wiadomo, że **MAGAZYN SUKIEN**
S. GARBERA
 ul. Niemiecka d. № 18
 odznacza się zawsze estetycznością gustu i doskonałością towarów, teraz ten magazyn z racji zawieszenia handlu
LIKWIDUJE SIĘ
 i wszystkie towary, w tej liczbie i z ostatniego sezonu, wyprzedaje znacznie 10-5-1007a
NIŻEJ cen fabrycznych.

Zakład dzieci sierot:
„Powściągliwość i Praca”

Przyjmują się obstalniki w zakresie: ślusarskim, stolarskim, szewskim i koszykarskim, jak również szycie bielizny i ubrań damskich. — Pracownie są prowadzone przez fachowców. Roboty są wykonywane pięknie, sumiennie i po cenach umiarkowanych.

ADRESY: Duży Nikodemeski № 24. 1229a Stefaska № 41.

Biuro Mińskie Informacyjno-Komisowe
MICHAŁ WILCZYŃSKI
 Mińsk Lit., ul. Sierpuchowska № 12,

Pośrednictwo w kupie, sprzedaży ruchomości i nieruchomości ziemskich i miejskich, parcelacji, w wynajmie mieszkań, w lokacie kapitałów, w dostarczaniu posad wszelkich fachów, ofcjalistów, służby etc. 4-4-4004a

WANDA WOJEWÓDZKA
 Dentysta
 przyjmuje od 10-3 i od 6-7 g. l-szy S-to Jerski zauł. № 4 m. 8. 6-6-1023a

Przed kupieniem broni proszę odwiedzić mój magazyn, pierwszy i jedyny w Mińsku skład broni ze specjalną pracownią

St. CHABROWSKIEGO
 ul. Zacharczewska № 83,
 naprzeciw zboru ewangelickiego, w dziedzińcu.

Mam honor polecić wielki wybór broni myśliwieckiej, rewolwerów, sztucerów pierwszorzędnych firm zagran. i krajów. oraz wszelkich przyborów myśliwskich.

Oprócz tego przy magazynie oddział optycznych i geodezyjnych instrumentów.

W tych dniach otrzymaliśmy wielki wybór ładunków myśliwskich z prochem bezdymnym, pierwszorz. firm zagran. „Waleroda”, „Mitory”, „Jacht-Koenig”, które sprzedaje po cenach najprzystępniejszych. 864a

Naturalna Woda Mineralna
VICHY
 Właściciel Hrabu Francuskiego
 Wystrzedz się zamiany imeni w odmiem i dokładnie określić środki

VICHY CELESTINS Choroby Nerek i Żółdka
VICHY GRANDE GRILLE Choroby Wątroby i Prączyzny Żółciowego
VICHY HOPITAL Choroby Kanałów Trawienia, Bólów, Kiszki 20-19-129a

WYŻEŁ
 do sprzedania z powodu wyjazdu na Syberję, ponter z psiarini k. Radziwiłła, oraz rasowy szczeniak. Sprzedam także garnitur mebli wiedeńskich, krytych pluszem za rb. 30, lustro nowe za rb. 25. — Zaułek Dobrujski № 6, m. Osadczego. 2-2-1052a

LEKARZ-DENTYSTA
J. ŻÓRAWSKA
 Mińsk lit. — Policyjna 2.
 Przyjęcia od 10-2 i 3-6. 4-1-4006a

DRZEWKA OWOCOWE
 4 i 5-letnie
 DO NABYCIA ze szkółek w Siemkowie (pod Mińskiem).
 Odmiany wyborowe. Ceny niskie. Katalogi wysyła się na żądanie. — Adres: poczta Mińsk, m. Siemków.
R. Chetehowski.
 13-1-4007a

POSADY I PRACE.

Inteligentna panna posady kasjerki lub do mieszalni w Wilnie z kauceją 150 rb. Adres: ul. Werkowska d. 19 m. 1. W. K. 3-2-2532

Mechanik maszynista, 20-letni, fabrycznych interesów, poszukuje posady w Wilnie, lub na wyjazd. Świadectwo dobre. Wilno, Antokol, oboczna fabryka, Ławruszewicz. 3-3-251a

Młoda inteligentna panienka, szcycie, znająca polski, rosyjski i trochę gospodarstwa, poszukuje przedko zajęcia na wsi lub w mieście. Wymagania najkorzystniejsze. — Nowoaleksandrowski, Siemasko. 3-1-2550

Młoda panna zroczna, usłużliwa, posiadająca fach krawiecki, uszloniona do haftu i innych robót ręcznych, poszukuje pracy. Oferty składać w Administracji „Kurjera Lit.”, pod D. M. 3-3-2509

Nauczycielka wyższej (fortepian) poszukuje lekcji. Oferty: „Kurjer Litewski” dia Z. 2552a

Nauczycielka z wykształceniem wyższym, posiadająca angielski, francuski, niemiecki, polski, rosyjski i muzykę, poszukuje lekcji. Mińsk Lit., Sierpuchowska 12 m. 9. 2-2-1002a

Poszukuje posady kasjerki-dyjni na wsi. Posiadam świadectwa. Oferty upraszam składać w „Kurjerze” pod Marja Ch. 3-1-303a

Student starszego kursu, petypor poszukuje kondyjoji na wsi. — Petersburg, Wyborska strona, Murynski 7/11—22 K. L. 3-2-2533